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Sissejuhatus 
 
2016. aastal võttis Rae vallavalitsus vastu arengukava, milles lepiti kokku visioonis ja 
eesmärkides aastani 2025. Rae valla visioon aastaks 2025 on: 
Rae vald on kõrgelt hinnatud elu- ja majanduskeskkonnaga säästva arengu 
põhimõtteid järgiv tegus kohalik omavalitsus. 
Selle saavutamiseks seati neli strateegilist eesmärki: (E1) kaasaegne, kvaliteetne ja 
turvaline elukeskkond; (E2) kvaliteetsed ja kättesaadavad avalikud teenused; (E3) 
tugev kogukondlik identiteet ja kodanikuühiskond; (E4) kõrge haldusvõimekus. 
Arengukava tulemuslikkuse hindamiseks ehk eelnevalt loetletud strateegiliste 
eesmärkide täitmise mõõtmiseks on üheks arengukavas seatud indikaatoriks 
elanikkonna rahulolu teenustega. Sellest tulenevalt viidi valla elanike seas läbi 
käesolev küsitlus, mille eesmärgiks oli selgitada välja, kuivõrd on valla teenuste 
tarbijad ehk elanikud rahul erinevate valla poolt pakutavate teenuste kvaliteedi ja 
kättesaadavusega. Sihttasemeks, mille korral võib öelda, et eesmärk on täidetud, on 
seatud 75% küsitletute rahulolu teenustega.  
Rahuloluküsitlust viiakse läbi kindlate ajaperioodide tagant. Käesolev uuring on 
järjekorras teine, esimene uuring toimus aastal 2018. Tekstis on eelmise küsitluse 
tulemused esitatud 2020. a küsitluse tulemuse järel kas sulgudes või kaldkriipsu 
järel, kui ei ole märgitud teisiti. Sellele järgnevalt plaanitakse elanike rahulolu 
hinnata ka aastatel 2022 ja 2024. 
Rae Vallavalitsus ja küsitluse läbiviijad tänavad kõiki vastanuid! 
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1 Valim ja metoodika 
 
Küsitlusmeetodina kasutati veebiküsitlust, mida levitati valla kodulehe ja 
sotsiaalmeediakanalite kaudu. Samuti ilmus üleskutse küsitlusele vastamiseks valla 
ajalehes. Ankeeti oli võimalik täita kuu aja jooksul (12. veebruar kuni 12. märts 2020). 
Uuringu valimisse kuulusid kõik Rae valla elanikud. Küsitlusele vastas tervikmahus 
kokku 602 indiviidi (sh 13 paberkandjal), mida on mõnevõrra vähem kui eelmise 
küsitluse läbiviimise (678) puhul. Kokku on Rae vallas 2020. aasta 1. märtsi seisuga 
elanikke 20 315 (Rahvastikuregistri andmetel). Seega vastas küsitlusele ligi 3% kõigist 
valla elanikest. Enne järgneva küsitluse läbiviimisel kahe aasta pärast on soovitav 
kaardistada võimalike meetmeid vastajate arvu suurendamiseks. 
Osa ankeete täideti poolikult – küsitluskeskkonda sisenemisi oli kokku 795, 
unikaalseid IP-aadresse 713. Osaliselt täidetud ankeetide puhul on uuringus 
arvestatud ainult avatud vastustega (vastaja poolt kirjutatud tekst probleemide jms 
kohta). 
Vastavat Harju maakonnaplaneeringule on küsitluse andmetöötluses eristatud neli 
kanti (Jüri, Lagedi, Peetri, Vaida). Samuti on vastajad koondatud 10-aastastesse 
vanuserühmadesse. 
Vaadates kandipõhiselt, oli kõige enam vastajaid Peetri kandist (282 / eelmisel korral 
373), järgnes Jüri (218 / 212) ning oluliselt madalam oli vastamisaktiivsus Vaidas (63 
/ 43) ja Lagedil (39 /45) (Joonis 1). Samas, võrreldes kandi rahvaarvuga, oli 
osalusaktiivsus suurim Vaida kandis (4,7%), seejärel Jüri (3,3%), Peetri (2,7%) ja 
Lagedi kandis. 

 
Joonis 1. Küsitlustele vastanute osakaal kantide lõikes 
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Vaadates vastanute soolist jagunemist, selgub, et 67% moodustasid naised ning 33% 
mehed (eelmises küsitluses vastavalt 69% ja 31%). Vastanute keskmine vanus oli 39 
aastat. Ligi pooled vastanutest (45%) kuulusid vanuserühma 30–39, järgnesid 40–49-
aastased (27%) ning 20–29-aastased (11%). Üle 50-aastased moodustasid 
vastanutest 14% ning alla 20-aastaseid vastanuid oli vaid 3%. 
Lisaks uuriti küsitluses osalenutelt nende staatust, elukohatüüpi ning igapäevaselt 
enim kasutatud liikumisvahendit (Tabel 1). Valdav osa vastanutest on palgatöötajad 
(71%), 13% tegutseb ettevõtja või FIE-na, 7% on kodune. Õpilasi ja üliõpilasi oli 
küsitletute seas vaid 4% ning ka pensionäre ja mittetöötavaid oli vastavalt 3% ja 1% 
vastanutest. 56% vastanutest elab eramajas ning 44% kortermajas (eelmises 
küsitluses vastavalt 54% ja 46%). Valdav osa (77% / eelmises küsitluses 79%) liikleb 
igapäevaselt peamiselt isikliku sõiduautoga, 8% kasutab võrdselt nii bussi kui ka autot, 
8% sõidab bussiga, 5% käib jala ning vaid 2% vastanutest kasutab liiklemiseks 
jalgratast. 
 
Tabel 1. Valimi struktuur 
    2020 2018 

    Arv % Arv % 

Kant 

Jüri  218 36% 212 31% 

Peetri 282 47% 378 56% 

Lagedi  39 6% 45 7% 

Vaida 63 10% 43 6% 

Sugu 
Mees 201 33% 208 31% 

Naine 401 67% 470 69% 

Elukoha tüüp 
Kortermaja 265 44% 311 46% 

Eramaja 337 56% 367 54% 

Tegevusala 

Ettevõtja või FIE 79 13% 89 13% 

Palgatöötaja 427 71% 487 72% 

Kodune 45 7% 61 9% 

Õpilane/üliõpilane 26 4% 21 3% 

Pensionär 20 3% 12 2% 

Mittetöötav 5 1% 8 1% 

Peamine igapäevane 
liikumisvahend/-viis 

Sõiduauto 465 77% 537 79% 

Buss 48 8% 47 7% 

Jalgratas 15 2% 12 2% 

Nii auto kui ka buss 46 8% 55 8% 

Käib jala 28 5% 27 4% 

 
Kuna vastanute arv erinevate tunnuste lõikes on väga erinev ning valim ei ole 
kaalutud, siis tuleb nii kantide põhisesse kui ka näiteks vanusegruppide alusel 
vaadeldud hinnangute võrdlusesse suhtuda teatava kriitikaga.  
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2 Ülevaade küsitluse tulemustest 
 
Järgnevalt antakse ülevaade küsitluse tulemustest. Küsitluse tulemused on esitatud 
valla arengukavas seatud eesmärkide teemavaldkondade lõikes. 
Alustuseks küsiti vallaelanikelt nende üldist hinnangut selle kohta, kas Rae vallas on 
hea elada. 93% vastanutest hindab Rae valda väga heaks või heaks elukohaks. 
Võrreldes eelneva küsitlusega on rahulolu suurenenud protsendipunkti võrra (Joonis 
2). 

 
Joonis 2. Hinnang Rae vallas elamisele 

Kantidepõhises võrdluses on eluga Rae vallas kõige enam rahul Jüri kandi elanikud 
(keskmine hinnang 4-pallisel skaalal 3,32 / 3,28), järgnevad Peetri (3,17 / 3,20), Vaida 
(3,08 / 2,98) ja Lagedi (3,00 / 3,11) kandi elanikud. Naised on mõnevõrra positiivsemalt 
meelestatud kui mehed. Vanusegruppidest on kõige positiivsemad hinnangud 20–29-
aastastel (keskmine hinnang 3,28 / 3,27). Vanuse kasvades rahulolu pisut langeb. 
Täiesti rahulolematuid (vastus: ei, kindlasti mitte) oli kokku seitse (Joonis 3). 
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Joonis 3. Hinnang Rae vallas elamisele kandipõhiselt ning soo ja vanusegruppide lõikes 

Keskmises rahulolus võrreldes kahe aasta taguse ajaga muutust toimunud ei ole – 
keskmine hinnang 4-pallisel skaalal on jätkuvalt 3,20. Keskmine rahulolu on 
suurenenud eelkõige Vaida ja ka Jüri kandis, vähenenud Peetri, kuid eriti Lagedi 
kandis. Vanuserühmade vaates ei ole muutused suured (Joonis 4). 

 
Joonis 4. Rae vallas elamisele hinnangu muutus võrreldes 2018 aasta küsitlusega 

Vastanutel oli võimalik ka oma vastust kommenteerida (156 vastust). Avatud 
vastustes tõstetakse positiivsena esile linnalähedust, toimunud arenguid ja kvaliteetse 
infrastruktuuriga elukeskkonda. Kriitikana tuuakse välja liiga kasvupiirkondade 
keskset valla arendustegevust, lasteaiakohtade puudust ja tasu suurust ning liigset (ja 
liiga tihedat) elamu- ja tööstusalade arendamist. 
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2.1 Elukeskkond 
 
Strateegiline eesmärk (E1): Kaasaegne, kvaliteetne ja turvaline elukeskkond 
Elukeskkonna teema all paluti vastajatel hinnata 4-palli skaalal oma rahulolu 
järgnevate valdkondadega: üldine kord ja turvalisus; müügi- ja teenindusettevõtete 
olemasolu; haljasalad ja pargid; lemmiklooma jalutamiskohad; avalikud 
mänguväljakud; spordirajatised; kergliiklusteed (piisavus ja seisukord); ühistransport 
(sh vallasisene, Tallinnaga ning teiste naaberomavalitsustega); teed ja tänavad 
(üldine seisukord ja talvine hooldus); tänavavalgustus; prügivedu ja jäätmekäitlus; 
keskkonnakaitse; elamuarendus. Lisaks oli võimalik valida vastusevariant „ei oska 
öelda/ei ole kokku puutunud“. 
Kõige enam on vallaelanikud rahul üldise korra ja turvalisusega (keskmine hinnang 
3,25), prügiveo ja jäätmekäitlusega (3,16) kergliiklusteede seisukorraga (3,12), 
spordirajatistega (3,07) ning teede ja tänavate üldise seisukorraga (2,89). Kõige 
vähem on vallaelanikud rahul ühistranspordiühendustega naaberomavalitsustega (v.a 
Tallinn) (2,06), vallasisese ühistranspordiga (2,20) ning lemmikloomade 
jalutamiskohtadega (2,38). Antud kolme teema puhul on rahulolematuid vastanuid 
enam kui neid, kes valdkonnaga rahul on. Lisaks on vastanutes seas ka üsna paljud 
rahulolematud ühistranspordiühendustega Tallinnaga (48% ei ole rahul) ning 
haljasalade, mänguväljakute ja parkide piisavusega. 

 
Joonis 5. Rahulolu elukeskkonnaga 

Võrreldes 2018. aastal läbi viidud küsitlusega on kõige enam paranenud hinnang 
müügi- ja teenindusettevõtete olemasolu ning prügiveo ja jäätmekäitluse osas. 
Hinnang on halvenenud eelkõige elamuarenduse, vallasisese ühistranspordi ja 
avalike mänguväljakute osas (Joonis 6). 
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Joonis 6. Elukeskkonnale antud keskmise hinnangu muutus võrreldes 2018. aasta küsitlusega 

Võrreldes eri kantide elanike hinnanguid, ilmnevad mõned erisused piirkondade vahel. 
Näiteks on Vaida kandi elanike hinnang kergliiklusteede piisavuse osas oluliselt 
madalam kui teiste piirkondade elanikel. Samuti on Vaidas madalam rahulolu teede ja 
tänavate seisukorra ning hooldusega. Lagedi kandis ollakse teistega võrreldes 
oluliselt vähem rahul müügi- ja teenindusettevõtete piisavusega. Ühistransporti 
puudutavates punktides ilmneb, et ühendustega Tallinnaga on Peetri ja Jüri kandi 
inimesed mõnevõrra vähem rahul, samas vallasisene ühistranspordi korraldus 
valmistab muret enam Vaida ja Lagedi elanikele. Üldistades on enamuses valdkonnas 
Jüri ja Peetri kandi elanike hinnangud kõrgemad (Joonis 7). 

 
Joonis 7. Rahulolu elukeskkonnaga kandipõhiselt 
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2.2 Avalikud teenused 
 
Strateegiline eesmärk (E2): Kvaliteetsed ja kättesaadavad avalikud teenused 
Avalike teenuste teema all paluti vastajatel hinnata 4-palli skaalal oma rahulolu 
järgnevate valdkondadega: koolikohtade piisavus; koolihariduse kvaliteet; 
lasteaiakohtade piisavus; alushariduse kvaliteet; haridusasutuste füüsiline seisukord; 
noorsootöö; huvihariduse ja huvitegevuse võimalused; kultuurisündmused; 
sportimisvõimalused; sotsiaalteenused; valla poolt makstavad toetused; 
tervishoiuteenuste kättesaadavus; tervishoiuteenuste kvaliteet. Lisaks oli võimalik 
valida vastusevariant „ei oska öelda/ei ole kokku puutunud“. 
Üldiselt hinnatakse valla poolt pakutavaid avalike teenuseid kõrgelt. Kõige kõrgem on 
vallelanike rahulolu haridusasutuste füüsilise seisukorraga (keskmine hinnang 3,45), 
järgnevad rahulolu alushariduse (3,26) ja koolihariduse (3,21) kvaliteediga ning 
sportimisvõimalustega (3,20). Kõige vähem ollakse rahul lasteaiakohtade piisavuse 
(2,59), tervishoiuteenuste kättesaadavuse (2,67) ning sotsiaalteenustega (2,78). 

 
Joonis 8. Rahulolu avalike teenustega 

Vaadeldes hinnanguid avalikele teenustele võrrelduna eelmise küsitlusega, siis 
kõikides kategooriates, v.a haridusasutuste füüsiline seisukord, on hinnangud 
paranenud. Kõige enam on tõusnud keskmine hinnang tervishoiuteenuste 
kättesaadavusele ja kvaliteedile, oluliselt kõrgemalt hinnatakse ka lasteaiakohtade 
piisavust ja noorsootööd (Joonis 9). 
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Joonis 9. Avalikele teenustele antud keskmise hinnangu muutus võrreldes 2018 aasta küsitlusega 

Võrreldes hinnanguid avalikele teenustele kantide põhiselt, selgub, et sotsiaal- ja 
tervishoiuteenustega ning huvihariduse- ja tegevuse võimalustega on kõige vähem 
rahul Lagedi kandi elanikud. Lasteaiakohtade piisavuse probleemi tunnetavad 
eelkõige Peetri kandi elanikud. on teiste piirkondadega oluliselt teravam Peetri kandis. 
Vaida piirkonna elanike hinnangud on teistest kõrgemad hinnangutes kooli- ja 
alushariduse kvaliteedile ning kooli- ja lasteaiakohtade piisavusele. 

 
Joonis 10. Rahulolu avalike teenustega kandipõhiselt 
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2.3 Kogukond ja kodanikuühendused 
 
Strateegiline eesmärk (E3): Tugev kogukondlik identiteet ja kodanikuühiskond 
Selleks, et hinnata kogukondliku identiteedi tugevust, paluti vastajatel hinnata, kuivõrd 
tugevalt identifitseerivad nad end oma kodukandi elanikuna (Peetri, Jüri, Vaida, 
Lagedi), Rae valla elanikuna, harjumaalasena ning tallinlasena, kes elab Rae vallas. 
Kõige tugevamini identifitseeritakse end oma kodukandi elanikuna (86%) ning Rae 
valla elanikuna (86% / 85%). Maakonnapõhine identiteet on pisut nõrgem ning neid, 
kes tunnevad end tallinlasena, kes elab Rae vallas, on vaid 23%. 
Antud hinnangutes on ka mõned piirkondlikud erinevused. Kõige tugevam kodukandi 
identiteet on Vaida ja Jüri kandis, Rae valla elanikena identifitseerivad end pisut enam 
samuti just Jüri ja Vaida elanikud. Harjumaalasena identifitseerivad end eelkõige 
Vaida ja Lagedi elanikud. Kuigi Rae valla elanikuna identifitseerib ennast 80% Peetri 
kandi elanikest, siis 31% näeb ennast teisalt ka tallinlasena, kes elab Rae vallas 
(Joonis 11). 

 
Joonis 11. Elanike identifitseerimine 

Valdav osa küsitlusele vastanud Rae valla elanikest (95% / 97%) on vallas toimuvast 
huvitatud. 3% vastanutest pigem ei ole vallaelust huvitatud ning 2% ei osanud antud 
küsimuses hinnangut anda. 
Ligi pooled vastanutest (40% / 48%) leiavad, et infot vallas toimuva kohta on 
keskmiselt ning see on osaliselt kättesaadav. 37% / 46 % vastanutest hindab infot 
piisavaks ning kergesti kättesaadavaks ning vaid 12% 10% vastanutest pole 
infoliikumisega rahul- 8% / 8% neist leiab, et infot on vähe ning see on raskesti 
kättesaadav ning 3% / 2%, et seda on liiga palju ja selles on raske orienteeruda 
(Joonis 12). 
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Joonis 12. Elanike rahulolu infoliikumisega 

Võrreldes eri kantide vastajaid, võib tuua välja, et Jüri ja Peetri kandis on Lagedi ja 
Vaidaga võrreldes pisut enam neid, kes leiavad, et infot on piisavalt ning see on 
kergesti kättesaadav (vastavalt 42% ja 38% Jüri ja Peetri vastanutest ning 22% ja 26% 
Vaida ja Lagedi vastanutest). 
Vastajatel paluti ka märkida, millistest allikatest saavad nad peamiselt infot vallas 
toimuva kohta (seejuures oli võimalik valida ka mitu vastusevarianti). Kõige 
populaarsemateks infokanaliteks on valla ajaleht (30% vastustest) ja sotsiaalmeedia 
(28%). Pisut vähem saadakse infot vallas toimuva kohta sõpradelt/tuttavatelt (19%), 
valla kodulehelt (15%) ning kuulutustelt/reklaamidelt avalikus ruumis (9%) (Joonis 13). 

 
Joonis 13. Peamised infoallikad 

Avatud küsimusele (info saamine mujalt) vastanute arv oli tagasihoidlik (25), seda juba 
teist küsitlust järjest. 
39% küsitlusele vastanud vallaelanikest hindab oma aktiivsust vallas toimuvatel 
üritustel osalemisel pigem aktiivseks. Pisut üle poolte vastanute (60% / 52%) osaleb 
valla üritustel pigem harva ning 6% (4%) ei tee seda mitte kunagi. Enam on aktiivseid 
osalejaid Vaida kandi elanike seas. Võrreldes vastajate hinnanguid 
osalemisaktiivsusele vanusgruppide lõikes, selgub, et kõige tihedamini võtavad valla 
üritustest osa 50-aastased ja vanemad elanikud (Joonis 14). 
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Joonis 14. Hinnang valla üritustel osalemise aktiivsusele 

Vallaelanikel oli ka ise võimalik nimetada üritusi, mille toimumisest nad Rae vallas 
kõige enam puudust tunnevad (vastas 213 inimest). Kõige populaarsemad vastused 
olid kontserdid, teater ning spordi ja vabaõhuüritused – seda eelkõige kodu lähedal. 
Leiti, et puudu on pigem just lastele ja peredele suunatud sündmustest. 
Vastajatel paluti hinnata ka oma rahulolu piirkonna külaseltsiga. 37% (43%) valla 
elanikest on oma piirkonna külaseltsi tegevusega rahul, 12% (11%) ei ole rahul, 40% 
(36%) ei ole kursis vastava seltsi tegevusega ning 9% vastas, et nende piirkonnas 
puudub külaselts.  
Kõige kõrgemalt hindavad oma külaseltsi tegevust Vaida kandi elanikud, 50% (51%) 
neist on sellega rahul. Kõige vähem on oma külaseltsi tegevusega rahul Lagedi kandi 
elanikud -17% (22%) piirkonna vastanutest ei ole sellega rahul (Joonis 15). 

 
Joonis 15. Elanike hinnang oma piirkonna külaseltsi tegevusele 

Antud teemat oli võimalik vastajatel soovi korral ka kommenteerida, laekus 75 
kommentaari. Arvamusi oli nii kiitvaid kui ka laitvaid. Läbiva teemana toodi eelkõige 
välja info liikumisega seonduvaid probleeme, sh ettepanek võimaldada digitaalse valla 
lehe tellimist. 
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2.4 Valla juhtimine 
 
Strateegiline eesmärk (E4): Kõrge haldusvõimekus 
Vallaelanikel oli läbi rahuloluküsitluse võimalik anda ka tagasisidet valla juhtimisele. 
Vastajatel paluti anda oma hinnang vallavalitsusele 4-palli skaalal järgnevates 
tegevustes: valla elanike ja kodanikuühenduste kaasamine valla juhtimisse; 
informatsiooni kättesaadavus valla teenuste kohta; ametnike kättesaadavus; 
ametnike kompetentsus; asjaajamise lihtsus; probleemide lahendamise kiirus; valla 
poolt pakutavad e-teenused. 
Valla juhtimise osas on vallaelanike hinnangud mõnevõrra madalamad kui 
elukeskkonna ning avalike teenuste puhul. Kõige enam ollakse rahul valla poolt 
pakutavate e-teenustega (keskmine hinnang 2,85) ning informatsiooni 
kättesaadavusega valla teenuste kohta (2,79). Kõige negatiivsemad on hinnangud 
probleemide lahendamise kiirusele (2,21) ning valla elanike ja kodanikuühenduste 
kaasamisele valla juhtimisse (2,22). Kõikide hinnatavate tegevuste puhul on võrreldes 
eelmise küsitlusega rahulolevate elanike osakaal suurem negatiivseid hinnanguid 
andnutest (v.a kaasamine juhtimisse ja probleemide lahendamise kiirus). Eesmärgiks 
seatud 75% elanike rahulolu ei täideta siiski veel üheski tegevuses (Joonis 16). 

 
Joonis 16. Elanike rahulolu valla juhtimisega 

Kõikide hinnatavate tegevuste puhul on võrreldes eelmise küsitlusega keskmine 
hinnang kõrgem. Seda enim ametnike ja informatsiooni kättesaadavuse, asjaajamise 
lihtsuse ning ametnike kompetentsuse osas (Joonis 17). 
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Joonis 17. Valla juhtimisele antud keskmise hinnangu muutus võrreldes 2018. aasta küsitlusega 

Võrreldes hinnanguid kantide põhiselt, hakkab silma, et Jüri ja  ka Peetri kandi 
elanikud on üldjuhul kõigis küsimustes mõnevõrra positiivsemad kui Vaida, kuid eriti 
Lagedi piirkonna inimesed. Lagedi kandi elanikud on teistega võrreldes vähem 
rahulolevad kõikides kategooriates (Joonis 18). 

 
Joonis 18. Rahulolu valla juhtimisega kandipõhiselt 

Avatud küsimusena paluti vastajal täpsustada, millega ollakse eriti rahul (158 vastust) 
ja millega rahulolematu (198 vastust). 
Vastajad olid rahul eelkõige järgnevaga: 

• e-teenuste olemasolu (nt Arno, toetuste taotlemine jms) ja nendest lähtuv 
asjaajamise mugavus ja lihtsus; 

• informatsiooni kättesaadavus; 
• abivalmis ametnikud ja asutuste töötajad. 
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Vastajad olid rahulolematud eelkõige järgnevaga: 
• probleemide lahendamise kiirus, menetlustähtaegade ületamine (eelkõige 

ehitusvaldkonnas); 
• kaasamine korraldus (eelkõige planeerimistegevus); 
• asjaajamise keerukus ja osade protseduuride puudulikkus (sh e-keskkonnas); 
• (osa) ametnike kättesaadavus ja kompetentsus; 
• liialt Peetri kandi keskne arendustegevus. 

 

2.5 Probleemvaldkonnad 
 
Vastajad ei esitanud oma seisukohti avatud küsimustele ainult vastavate 
teemablokkide põhiselt, mistõttu on palju nn ristvastamist (avalike teenuste kohta 
antud seisukohad elukeskkonna blokis jne). Seetõttu on analüüsitud järgnevate 
küsimuste avatud vastuseid ühes kogumis: 

• üldine hinnang, kas Rae vallas on hea elada (156 vastust); 
• kolm elukeskkonnaga seotud probleemi, millega tuleks vastanu hinnangul Rae 

vallas järgneva nelja aasta jooksul kindlasti tegeleda (1447 vastust); 
• kolm avalike teenustega seotud probleemi, millega tuleks vastanu hinnangul 

Rae vallas järgneva nelja aasta jooksul kindlasti tegeleda (564 vastust); 
• millega ollakse eriti rahul (158 vastust) ja millega rahulolematu (198 vastust) 

valla juhtimisel. 
Peamised läbivad teemad valdkondade lõikes on järgnevad (mitte prioriteetsuse 
järjekorras): 

• ühistranspordi sagedus ja liinide olemasolu Tallinna ja ka vallakeskusega; 
• konkreetsete sõiduteede lõikude seisukord ja turvalisus, kruusateede 

tolmuvabaks tegemine, ka talvine teede hooldus; 
• kergliiklusteede hooldus (talvine ja kevadine); 
• konkreetsete piirkondade ja teelkõikude tänavavalgustuse vajadus; 
• roheluse, parkide ja haljasalade puudus; 
• elamualade ja ettevõtlusalade liigne segunemine, elamuarenduse puudumine 

Vaida kandis; 
• avalikus ruumis paiknevate prügikastide ja sorteerimisvõimaluste vähesus; 
• lasteaiakohtade puudus ja lasteaia kohatasu suurus; 
• Peetri kooli ruumikitsikus ja gümnaasiumi puudumine Peetris; 
• perearstide puudus (eriti Peetri ja Jüri kandis); 
• laste mänguväljakute puudus ja/või komplekteeritus (eriti väikelastele); 
• välitingimustes sportimisvõimaluste mitmekesistamise vajadus; 
• noorte tegevusvõimalused; 
• koerte jalutus- ja harjutusväljakute puudus, lahtise koeraga liikuvate isikute 

sanktsioneerimine. 
 
Suur hulk avatud vastusest on põhjalikumalt lahti kirjutatud ja sisaldavad konkreetseid 
asukohapõhiseid ettepanekud, mis saavad olla sisendiks vallavalitsusele 
tegevusplaanide koostamisel (sisalduvad eraldi avatud vastuste dokumendis). 
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2.6 Ootused aastale 2050 
 
Vastates küsimusele, milline peaks teie hinnangul olema Rae vald aastal 2050, toodi 
välja järgmised peamised märksõnad (370 vastust): 

• koht, kus on hea elada; 
• eeskujulik (parim Eestis) ja turvaline elukeskkond; 
• hea ühistranspordiühendus, sh trammiliin Tallinnaga; 
• rohelisem ja looduslähedasem kui praegu; 
• tänapäevane ja uuendusmeelne ettevõtmistes; 
• kestlik arengumudel – looduse, elanike ja tööstuse tasakaalu saavutamine. 
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3 Kokkuvõte tulemustest 
 
Küsitlusele vastas tervikmahus kokku 602 isikut, mida on mõnevõrra vähem kui 
eelmise küsitluse läbiviimisel (678 tervikvastust) puhul. Enne järgneva küsitluse 
läbiviimisel kahe aasta pärast on soovitav kaardistada võimalike meetmeid vastajate 
arvu suurendamiseks. 
Valdav osa küsitlusele vastanutest on üldiselt eluga Rae vallas rahul (93%). 
Elukeskkonna valdkonnas said kõrgeima hinnangu üldine kord ja turvalisus, prügiveo 
ja jäätmekäitluse korraldus ning kergliiklusteede seisukord. Kõige madalamalt hinnati 
ühistranspordiühendusi (nii vallasiseseid, kui ka Tallinna ja teiste 
naaberomavalitsustega) ning võimalusi lemmikloomadega jalutada. Arvestades 
mõõdikut saavutada 75% vastanute rahulolu, on tarvilik järgnevatel aastatel enam 
tähelepanu pöörata just neile valdkondadele, aga ka avalike mänguväljakute, 
haljasalade ja parkide piisavusele ja seisukorrale. Võrreldes 2018. aastal läbi viidud 
küsitlusega on kõige enam paranenud hinnang müügi- ja teenindusettevõtete 
olemasolu ning prügiveo ja jäätmekäitluse osas. Hinnang on halvenenud eelkõige 
elamuarenduse, vallasisese ühistranspordi ja avalike mänguväljakute osas 
Avalike teenuste osas on elanikud kõige enam rahul haridusasutuste füüsilise 
seisukorraga, alus- ja koolihariduse kvaliteediga ning sportimisvõimalustega. Kõige 
madalamad on hinnangud tervishoiuteenuste kättesaadavusele ja ka kvaliteedile, 
lasteaiakohtade piisavusele ning sotsiaalteenustele. Kõikides kategooriates, v.a 
eelpool nimetatud, on rahulolu kõrgem kui 75%. Võrreldes hinnanguid eelmise 
küsitlusega, siis kõikides kategooriates, v.a haridusasutuste füüsiline seisukord, on 
hinnangud paranenud. Kõige enam on tõusnud keskmine hinnang tervishoiuteenuste 
kättesaadavusele ja kvaliteedile, oluliselt kõrgemalt hinnatakse ka lasteaiakohtade 
piisavust ja noorsootööd. 
Kõige tugevamalt identifitseerivad küsitlusele vastanud end oma kodukandi elanikuna 
ning Rae valla elanikuna. Peaaegu kõik vastanud peavad end ka vallas toimuvast 
huvitatuks. Valdav osa vastanutest leiab, et informatsioon on kas piisavalt või 
keskmises mahus kättesaadav. Kõige levinumad infoallikad on valla ajaleht ja 
sotsiaalmeedia. Kaks kolmandikku vastanutest võtavad vallas toimuvatest üritustest 
osa pigem harva või siis üldsegi mitte. Rahulolu oma piirkonna külaseltsiga on eri 
kantides mõnevõrra erinev. Sarnaselt eelmise küsitlusega, on kõige enam oma 
seltsidega rahul Vaida kandi elanikud ning kõige madalamaid hinnanguid andnud 
Lagedi elanikud. 
Valla juhtimine on valdkond, mille suhtes on elanikud kõige kriitilisemalt meelestatud. 
Kuigi mitte ühegi hinnatava teenuse puhul ei ulatunud rahulolevate osakaal 75%-ni, 
on olukord võrreldes eelmise uuringu läbiviimisega siiski oluliselt paranenud. Eelkõige 
on ootus jätkuvalt pöörata tähelepanu probleemide lahendamise kiirusele ning 
vallaelanike ja kodanikuühenduste kaasamisele. 
Antud küsitluse puhul oli vastajatel võimalik mitmes punktis oma vastuseid 
kommenteerida ning peamisi probleeme vallas nimetada. Antud vastused on uuringu 
läbiviijate poolt edastatud Rae Vallavalitsusele. 
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Lisa 1. Ankeet 
 
Hea Rae valla elanik! 
Rae vallavalitsus viib elanike seas läbi järjekordse rahuloluküsitluse eesmärgiga hinnata valla 
eesmärkide täitmist ja koguda sisendit arengukava uuendamiseks. 2016. aastal vastu võetud 
arengukavas on seatud visioon ja eesmärgid aastani 2025. Küsitlus on üles ehitatud lähtuvalt 
arengukavas sõnastatud eesmärkidest ja sellele vastamine võtab aega ligikaudu 10 minutit. 
Küsitlusele saab vastata kuni 1. märtsini (k.a). 
Küsitlus on anonüümne, kuid kõikide soovijate vahel läheb loosi 5 Rae Spordikeskuse 
kinkekaarti väärtusega 50 eurot. Loosimises osalemiseks tuleb ankeedi lõppu jätta oma e-
posti aadress või telefoninumber. 
Uuringut viib Rae Vallavalitsuse tellimusel läbi OÜ Cumulus Consulting. Küsimuste tekkimisel 
või täiendava info saamiseks palume pöörduda meiliaadressil jaan.urb@cumulus.ee. 
* tähistatud küsimused on kohustuslikud 

 
1. Milline on Teie üldine hinnang, kas Rae vallas on hea elada? * 
o Jah, väga hea 

o Jah, pigem hea 

o Ei, pigem mitte 

o Ei, kindlasti mitte 

o Ei oska öelda 
 

2. Soovi korral saate siin oma vastust kommenteerida: 
................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................... 
................................................................................................................................................... 
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Elukeskkond 
 
Arengukavas seatud strateegiline eesmärk nr 1: KAASAGNE, KVALITEETNE JA 
TURVALINE ELUKESKKOND 

3. Palun märkige, kui rahul olete Te järgmiste valdkondadega * 

 
Ei ole 
üldse 
rahul 

Pigem ei 
ole rahul 

Pigem 
olen 
rahul 

Olen väga 
rahul 

Ei oska 
öelda/Ei ole 
kokku 
puutunud 

Üldine kord ja turvalisus      

Müügi- ja teenindusettevõtete olemasolu      

Haljasalade ja parkide piisavus      

Haljasalade ja parkide seisukord      

Lemmiklooma jalutamiskohad       

Avalikud mänguväljakud      

Spordirajatised      

Kergliiklusteede piisavus      

Kergliiklusteede seisukord      

Ühistranspordi ühendus 
naaberomavalitsustega (v.a Tallinn)       

Vallasisene ühistransport      

Ühistranspordi ühendus Tallinnaga      

Teede ja tänavate üldine seisukord       

Teede ja tänavate talvine hooldus       

Tänavavalgustus      

Prügiveda ja jäätmekäitlus      

Keskkonnakaitse      

Elamuarendus      

 
4. Palun nimetage kuni kolm Teie jaoks kõige olulisemat probleemi, mis kindlasti 

järgmiste aastate jooksul lahendamist vajavad. Palun olge võimalikult täpne, et 
probleemi olemus üheselt selge oleks. Näiteks „halb ühistransport“ ei anna 
vallavalitsusele piisavat infot, et midagi ette võtta. 

1................................................................................................................................................. 
2................................................................................................................................................. 
3................................................................................................................................................. 
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Avalikud teenused 
 
Arengukavas seatud strateegiline eesmärk nr 2: KVALITEETSED JA KÄTTESAADAVAD 
AVALIKUD TEENUSED 

5. Palun märkige, kui rahul olete Te järgmiste valdkondadega * 

 
Ei ole 
üldse 
rahul 

Pigem ei 
ole rahul 

Pigem 
olen 
rahul 

Olen 
väga 
rahul 

Ei oska 
öelda/Ei ole 
kokku 
puutunud 

Koolikohtade piisavus      

Koolihariduse kvaliteet      

Lasteaiakohtade piisavus      

Alushariduse kvaliteet      

Haridusasutuste füüsiline seisukord      

Noorsootöö      

Huvihariduse ja huvitegeuse võimalused       

Kultuurisündmused      

Sportimisvõimalused      

Sotsiaalteenused (nt koduhooldusteenus)      

Valla poolt makstavad toetused (nt pere- 
ja sotsiaaltoetused)      

Tervishoiuteenuste kättesaadavus       

Tervishoiuteenuste kvaliteet      

 
6. Palun nimetage kuni kolm Teie jaoks kõige olulisemat probleemi, mis kindlasti 

järgmiste aastate jooksul lahendamist vajavad. Palun olge võimalikult täpne, et 
probleemi olemus üheselt selge oleks. Näiteks „halb perearstiteenus“ ei anna 
vallavalitsusele piisavat infot, et midagi ette võtta. 

1................................................................................................................................................. 
2................................................................................................................................................. 
3................................................................................................................................................. 
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Kogukond ja kodanikuühiskond 
 
Arengukavas seatud strateegiline eesmärk nr 3: TUGEV KOGUKONDLIK IDENTITEET 
JA KODANIKUÜHISKOND 

7. Palun märkige, kui tugevalt identifitseerite Te end... * 
 Üldse mitte Pigem mitte Üsnagi Vägagi 

Oma kodukandi elanikuna (Peetri, Jüri, Vaida, 
Lagedi)     

Rae valla elanikuna      

Harjumaalasena     

Tallinlasena, kes elab Rae vallas     

 
8. Kuivõrd olete Te huvitatud vallas toimuvast? * 
o Väga huvitatud 

o Pigem huvitatud 

o Pigem mitte huvitatud 

o Üldse mitte huvitatud 

o Ei oska öelda 
 

9. Kui rahul olete Te info liikumisega vallas toimuva kohta? * 
o Infot on liiga palju ja selles on raske orienteeruda 

o Infot on piisavalt ja see on kergesti kättesaadav 

o Infot on keskmiselt ning see on osaliselt kättesaadav 

o Infot on vähe ning see on raskesti kättesaadav 

o Ei oska öelda 
 

10. Millistest allikatest saate Te peamiselt infot Rae vallas toimuva kohta? (võib 
märkida mitu vastusevarianti) * 

o Valla ajaleht 

o Valla koduleht 

o Sotsiaalmeedia 

o Sõbrad, tuttavad 

o Kuulutused, reklaamid avalikus ruumis 

o Mujalt (palun nimetage).................................................................................................. 
 

11. Palun hinnake, kui aktiivselt võtate Te osa vallas toimuvatest avalikest 
üritustest? * 

o Väga aktiivselt 
o Pigem aktiivselt 
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o Osalen pigem harva 
o Ei osale üldse 
o Ei oska öelda 

 
12. Millistest üritustest (nt kultuuri- ja spordisündmused, vaba aja tegevused) Te 

vallas kõige enam puudust tunnete? 
................................................................................................................................................... 
 

13. Kuidas olete rahul oma piirkonna külaseltsi tegevusega? * 
o Olen väga rahul 
o Pigem olen rahul 
o Pigem ei ole rahul 
o Pole üldse rahul 
o Pole kursis nende tegevusega 
o Meil ei ole külaseltsi 

 
14. Soovi korral saate siin oma vastuseid kommenteerida: 

................................................................................................................................................... 
 
Valla juhtimine 
 
Arengukavas seatud strateegiline eesmärk nr 4: KÕRGE HALDUSVÕIMEKUS 

15. Palun andke oma hinnang vallavalitsusele järgmistes tegevustes * 

 Halb Rahuldav Hea Väga 
hea 

Ei oska 
öelda 

Valla elanike ja kodanikuühenduste kaasamine valla 
juhtimisse      

Informatsiooni kättesaadavus valla teenuste kohta      

Ametnike kättesaadavus      

Ametnike kompetentsus      

Asjaajamise lihtsus      

Probleemide lahendamise kiirus      

Valla poolt pakutavad e-teenused      

 
16. Palume täpsustada, millega olete eriti rahul ja millega rahulolematu. 

 
Rahul.......................................................................................................................................... 
Rahulolematu............................................................................................................................. 
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Järgnevalt mõned küsimused Teie enda kohta: 
 

18. Sugu * 
o Mees 
o Naine 

 
19. Vanus: * 

............................................................................................................................... 
 

20. Elukoht (aleviku/küla täpsusega): * 
............................................................................................................................... 

 
21. Kas Te elate: * 
o Eramajas 
o Kortermajas 

 
22. Kas Te olete: * 
o Ettevõtja või füüsilisest isikust ettevõtja (FIE) 
o Palgatöötaja 
o Kodune 
o Mittetöötav 
o Õpilane/üliõpilane 
o Pensionär 

 
23. Millist liiklusvahendit kasutate igapäevaselt kõige enam? * 
o Sõiduautot 
o Bussi 
o Jalgratast 
o Kasutan võrdselt nii sõiduautot kui ühistransport 
o Käin jala 

 
24. Selleks, et osaleda auhindade loosimises, sisestage siia palun oma 

meiliaadress: 
 
................................................................................................................................................... 

17. Palume lõpetuseks Teie arvamust Rae valla tuleviku kohta. Milline peaks 
Teie hinnangul olema Rae vald aastal 2050? 

 
.............................................................................................................................................. 


